

在疫情防控的日子里

□ 高丽玮

过去的一年，对于文安检察人来说是个特别值得庆贺的年份，经过全体干警的共同努力，我们院取得了全省模范检察院等多个荣誉称号。正当大家沉浸在喜悦当中，准备春节期间短暂放松之际，新冠肺炎疫情来袭，打破了节日的气氛。随着一声令下，全体检察人立刻重返岗位，投入到战斗中，为全县疫情防控奉献力量。

有党组的关怀，浑身都是力量

县委的疫情防控任务刚一下达，检察长潘建忠就从百公里之外的家乡返回工作岗位，他说：“这个时候我守在单位更安心。”按照县委统一部署，我们文安县检察院及时成立了疫情防控领导小组，一天之内完成了从组织领导、人员安排、医疗防护物资采购等多项工作。副检察长赵合群从大年初二开始，就没有停下匆忙的脚步，无论是机关内的安全隐患排查，还是三个包联小区的安全守护，他都安排得妥妥当当。“要本着对党、对百姓负责的精神，严格控制群众外出，对外

地返乡人员要做好统计，督促自我隔离，确保小区群众的安全。”他一遍遍地重复着。

领导们坚持每天两次巡视，慰问值守在寒风中的干警们，极大地鼓舞了士气，大家都说：“有党组的关怀，浑身都是力量。”

寒风里最美的风景

在疫情防控中，文安县检察院负责三个包联小区的值守工作，对于把好小区的安全出口，值守负责人人都有独到之处。政治处主任蔡红负责西城公馆小区，她组织院里的女同胞义务报名、轮流值守。平日里女干警们都是家里的“顶梁柱”，如今成了小区值守的女汉子，令男同胞刮目相看。办公室主任靳涛负责华怡瑞景小区，12名干警坚持24小时轮流值守雷打不动，他们以过硬的作风征服了民心，住户纷纷送上水果、饭菜等表达敬意。益居小区的包联负责人张卫民展现出军人特有的责任与担当，值守中总能以身作则、冲锋在前。

领导们每天早晚两次巡视，把干警们值守的照片传到微信群里，让即

使在家休息的同事也能看到这些勇敢者最美的模样。有人在微信群里这样评价：“你们是寒风里最美的风景，是检察院最可爱的人。”

“华怡瑞景小区的张大哥又送来一筐橘子”“西城公馆的一位老板送来两箱苹果”“益居小区的住户送来一面锦旗”……“金杯银杯不如老百姓的口碑”，这些“褒奖”来自干警们24小时的日夜守护，来自以心换民心的赤胆忠诚。对于干警们的优异表现，微信“群友们”都无比骄傲和自豪，有人在微信群里这样赞美：“夜幕下，你们像太阳般温暖人心，难怪总有居民礼物相赠，是检察官大公无私、舍生忘死、守护平安的为民情怀征服民心，我要赞美你们，辛勤的守夜人！”

科技强检实现办案防疫“两不误”

为确保疫情防控期间各项检察工作有序开展，2月6日，依托“学习强国”平台，院里首次组织召开中层干部大会，部署各项检察工作。为确保检察官、法官、案件当事人的安全，院里及时启动应急预案，运用廊坊市检察系统远程提讯平台，院技术部门与

办案部门合力，通过远程提审、远程庭审，依法及时办理了李某某、王某某盗窃案等一批案件，实现了办案与疫情防控“两不误”。

疫情期间，开发区检察室为保障民企利益，以微信平台为依托，召开座谈会；以微信、电话的方式与工商联、开发区联系沟通，召开特殊形式的联席会，服务民企不打烊。控申部门第一时间向社会各界发出公告，倡议群众通过网络、电话和信件邮寄等方式反映诉求，每天安排专人接听12309检察服务热线，及时接收、处理网络信访，确保答复率100%。案管部门通过发布公告、电话指导等方式引导律师网上预约，保障律师阅卷权。公益诉讼部门就疫情期间废弃口罩丢弃问题向县相关部门提出检察建议得到支持，从而排除了安全隐患。未检部门组织远程提审、亲情会见，有效保障了未成年人合法权益。

“沧海横流，方显英雄本色。”在这场没有硝烟的战斗中，文安检察人经受住了考验，展现出特有的团结和训练有素，体现了特别能吃苦、特别能战斗的高尚品格。这支队伍，他们平日里为荣誉而战，关键时刻不惧艰险，为了人民的生命安全挺身而出，他们是新时代最可爱的检察人。

(作者单位：文安县人民检察院)

渔家傲
春已至
□ 刘巧敏

节令报时春已至，新芽朦胧未留意。晨光和煦几旖旎，瞬间里，玉汝于成，心喜。

上天偏爱随风寄，百花解语最桃李。枝叶点醒梦中人，培绿蚁，一杯浊酒酬知己。

(作者单位：廊坊市人民检察院)



昨夜春雨如梦来

□ 马志平

傍晚时分，春雨降临了，滴滴答答地，下了很长一段时间。躺在床上，静听雨声，悦耳的清音，沁人心脾。忍不住披衣起身，拉开窗帘，望窗外，昏黄的灯光下，雨丝在飘着。门楼的顶上已积起了一片浅浅的水洼，在灯光的映照下，泛起淡淡的光亮。

夜还不是很深。痴爱雨天的我，禁不住雨丝的诱惑，穿好衣服，下楼开门，步至小院，享受春雨的沐浴。雨丝为我送来了清爽爽的凉意。聆听着雨滴从门洞顶出水口滴下，拍打撞击着大理石地面发出的轻响，如曼妙的音乐入耳，霎时心醉了灵魂，将灵魂的尘埃清洗得玲珑剔透。

说真的，这个冬尾春始的季节是寂寞且无奈的。一场突如其来的新肺炎疫情，彻底打乱了人们的生活，路封了，村封了，小城封了，居住的小区也封了。我们卷曲蜗居家中，失去了自由，脆弱而无助，也快憋疯了，熬着一日一日无所事事的日子。唯有值班值勤时才可出小区透一丝丝的气息。愁绪在一日一日累积滋长着，每天细数着疫情的变化莫测，祈福着疫情快快离去。

这些天，阳光时而温暖地普照大地，浓浓的春意也舒展开来，旋即寒冷的阴霾又笼罩而至，真是忽冷忽热。心绪总在纠结点儿的春雨，快快赶走寒冬、驱走疫情。盼着盼着，春雨还真的来了。但却是

那么的姗姗来迟。

不时有轻风吹来，雨丝便也随风摇摆，折折弯弯的飘忽不定。我依旧伫立雨中，任凭雨丝打湿了发梢、面颊、衣衫，我忘情地享受着春雨的抚摸和滋润。我感激着烟雨蒙蒙的笼罩；我静听着雨丝编织着一层薄薄的轻纱滋润湿润漉漉大地的清音，那么的细微，那么的曼妙，又是那么的柔情婉约。

春雨是珍贵且稀缺的，自古便成为文人雅士的笔端钟爱，留下了许多名句传颂千秋。孟郊《春雨后》诗曰：“昨夜一霎雨，天意苏群物。何物最先知，虚庭草争出”。道出了春雨唤醒大地，沉睡的万物苏醒的场景。杜甫《春夜喜雨》诗曰：“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声”。也道出了夜晚春雨，体贴人意，知晓时节，在人们急盼时飘落而至的喜爱心情，赋予春雨以人的生命和情感。而韩愈的“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”，黄庭坚的“春风春雨花经眼，江北江南水拍天”，苏轼的“试上超然台上看，半壕春水一城花”等等，不都是歌咏了春雨的珍贵和美好吗？

我在如痴如醉的遐思冥想中清醒过来，心绪豁然开朗。我尽情吮吸着雨后深夜沁人心肺透彻心灵的清新香甜的洁净空气，神清气爽、心旷神怡。复归窗前，万般思绪翻卷，彻夜无眠。期盼天亮，碧空万顷，大地清明，瘟疫遁形，祖国安澜，人民无恙，朗朗乾坤。

(作者单位：河间市人民检察院)

在春天里播种希望

□ 王殿希

春天来了，鲜嫩得如枝头的花蕊、如萌发的树芽、如破土的草尖。仿佛一夜春风，所有山岗、田野、森林、草原就全绿了。我又看见垂涎的蜜蜂，绕着一棵开花的树飞舞着，然后一头扎进花丛。鸟儿们正成群结队地飞往森林，它们忙着赶赴花开的盛宴。春天其实早就来了，即使在北方不那么明显。等你感到热的时候，往往花已鼎盛、春已过半。

春在枝头，可以妖娆成万千芳菲，那些慢慢打开的花蕊，一枝比一枝争奇斗妍，一朵比一朵婀娜多姿；春在草原，可以摇曳为风吹草低，牛羊成群埋进花团锦簇里，奔驰的骏马写意辽阔的风景；春在菜园，可以勃发得错落有致，青椒、黄瓜、西红柿，棵棵蔬菜竞相生长，最终茁壮成鲜美可口的绿肥红瘦。春在一切可以到达的地方，包括人的心坎里。

春天，是唤醒心灵的季节，是情感萌发的季节，是思潮涌动的季节，也是人的生命力最旺盛的季节。春天，总是酝酿着前所未有的磅礴力量。春天，最应该让身心轻盈起来，顺应季节的需要，该播种的播种，该蓬勃的蓬勃，该萌发的萌发。只有珍惜当下，抓住春天的生机，把自己融入进去，和春天一起绽放，才能激发出最美的惊喜。

春天里，最温情的抚慰，来自天空的雨水，涤净了天空压抑的心曲。我欣赏春雨的节奏，迈着轻盈的舞步，曼妙抑或纯真，慷慨地给予。大地渐渐重生了无限繁茂，万物都在滋长勃勃生机。春水潺潺，穿过山涧沟谷，逶迤远去。当我试图与春天一起奔跑的时候，曾温暖过我的青春的流年，已在千里之外。多少繁花如梦，往事不再来。

春天总是短促的。无论你有多么不舍，她总是急匆匆的，来不及停留，就像弯曲的小河从门前经过，歌谣里流淌着不知愁的童年，很快就走远。人的一生，也有

一个春华秋实的过程。人在青年年少时，正如四季之春天，是最美好的黄金时段。然而，青春相对一生的岁月，似乎更加短促。一年最贵是春天，一生最贵是青春。

一个朋友说，青春时总有那么关键的一步两步，抓住了，就成功了一半。的确，美好的青春，充满了机遇。也许，面对最美的青春的自己，你并不自知，甚至还在彷徨犹豫。然而，错过了，就再也回不去。

灯红酒绿不如春兰秋菊，虚掷光阴就是浪费生命。你若不信，首先被时光辜负的就是你自己。

一年之计在于春。春天是播种希望的季节，春天是为梦想洒下汗水的季节，春天是向远方出发的季节。

春天里的每一点鲜嫩的绿色，都可让泥土释放布谷鸟的歌声。润物细无声的春雨，是为了大地万物的生长，是为了深埋泥土的种子和迎风绽放的花朵。如果春天没有花，就像美丽的脸上没有笑容。如果土地没有播种，就失去了金秋的收获。

人的青春只有一次。青春属于勤奋，青春属于梦想，青春属于拼搏，青春属于远方。青春应有七彩的瑰丽，青春应有诗一般的憧憬，青春应有不懈的追求，青春应有奋斗的动力。拼搏过，努力过，即使遭遇挫折和失败，仍然是有收获的。如果没有目标，也就失去了原动力，即使你已走上拥挤的站台准备出发，你的远方也是空空荡荡。

不在春天播种，就在春天荒芜。扶起闪光的犁铧，翻开黝黑的土浪，向土地的深处渗透。为物质而作，为丰收而歌，金秋乐见谷黍稻麦和玉米高粱。辛勤耕耘，播种希望，让梦想落地生根，茁壮成长，并由此创造着、开拓着，奋进不止，求索不止。

梦想从来不卑微，一棵树在长到参天之前，总要经历风雨。只要脚踏实地，坚持不懈，成功总会眷顾你。

(作者单位：保定市人民检察院)

见证生活的美好

□ 孙保刚

我出生在70年代的中原农村家庭，很荣幸能在自己的成长经历中见证着祖国的不断发展和强大。身处如此美好时代，曾经的过往却每每浮现眼前，那些酸甜苦辣不由涌上心头。

四十多年前，我们的小村庄里，大多数人都还居住在低矮的土坯瓦房里。那时，村里是按照生产队进行分工劳动的，村民没有属于自己的承包土地。人们依靠在村里劳动时间所得的工分进行分配粮食，平时吃的都是高粱窝头，稍好点儿的时候可以吃玉米面窝头，再就是过年的时候可以吃上小麦面馒头。至于肉，常年碗里基本见不到，过年的时候可能会吃上几口。

后来，农村实行了家庭联产承包责任制，每户人家按人口都分到了集体土地，我家也不例外，承包了大概有7亩地。农民手中有了属于自己的土地，积极性有了跨越式提高。我家靠种棉花和小麦的收成经济有了些结余，在一片新的宅基地上盖了三间土坯瓦房，那是我家第一座新房子。那时候上学，家庭作业很少，学

生们玩的时间很多。父母经历了农村生活的不易，所以他们的愿望就是孩子们能好好学习，将来考上好学校变成非农业户口，吃上“国家饭”。父母对于农活别管再苦再累总是自己做，留出更多的时间让我们学习。父母的付出有了回报，姐姐和我陆续考上了师范学校，在当时那一段时间里，我们姐弟俩成了村里大人教育孩子的好榜样。

记得第一次去学校报到时，我带上录取通知书，在自行车后座上绑上铺盖卷，一个人骑行40里路去周口师范学校上学，那是打小以来独自一人去过的最远的地方。在学校学习阶段，国家还每月给我们补助30元生活费。当时的30元对于女生来说一个月的生活费基本上用不完，但对于男生还是不够用的。当时正是长身体的时期，饭量也大些，还不舍得吃。记得有一次晚自习下课后，我感觉又饿了，就在学校的小卖部里转了半天，最后花了五毛钱买了一袋方便面。用热水把方便面泡开后，我便坐到操场边青树丛的背光处享用了一次“丰盛的夜宵”，那应该是记忆中最好吃的夜宵了。

每年的6月份，芒种节气前后一段时间是农事活动非常忙碌的时间，

也正是我们那里收割麦子和播种玉米的季节。30多年前，我们还是人工用镰刀收割小麦。我们过个麦天，需要全家人起早贪黑干上10多天才能把麦子收回粮仓。而现在，传统的耕作方式早已被联合式收割机等机械所替代，农业生产已进入机械化时代，以前10多天的工作量，现在只需要几个小时就能完成。

随着国家改革开放和脱贫致富进程的推进，人民的生活水平日益提高。从城市的景色面貌到普通人的着装饮食，相信我们每个人，都真切地目睹和感受到了我国经济社会的发展和人民生活的巨变。随着生活水平的日益提高，农村有的盖起了二层小楼，有的住进了新民居楼房，人们的居住环境都向着“更高大、更宽敞、更环保”方向发展，处处折射出人们住房条件的极大改善，空调、彩电、冰箱、洗衣机等现代家用电器一应俱全。人们的衣、食、住、行、用，每一样都向着更美丽、更健康、更环保、更快捷、更方便的方向迈进。

幸福是靠奋斗出来的！四十多年努力拼搏，四十多年沧桑巨变。展望未来，我相信，我们的明天会越来越好，我们的生活会越来越富足，我们的幸福感会越来越强。因为，我们有一个伟大的党，有一个伟大的祖国！

(作者单位：邯郸市肥乡区人民检察院)